

热议

# 演员赵立新发表的谬论,不只是“没文化”

□李勤余

对早有定论的大是大非问题,赵立新应该仔细钻研学习,不要想着哗众取宠。

4月2日,演员赵立新在微博上发问:“日本人占领北京八年,为什么没有抢走故宫里的文物并且烧掉故宫?这符合侵略者的本性吗?”

这番言论引发巨大争议。随后,他被中央和国家机关工作委员会旗帜杂志社官方微博和共青团中央官方微博点了

名。4月3日凌晨,赵立新发布长篇声明称:“对于不够严谨的措辞,导致出现巨大争议与不愉快,对所有人致以最为真诚的歉意。”

赵立新曾留学俄罗斯获导演系硕士学位,担任过瑞典国家话剧院导演。去年,他参加综艺节目《声临其境》,因娴熟掌握多国语言演技佳而走红。

在声明中,赵立新将自己

的错误归结为“不够严谨的措辞。”可真实情况恐怕并不这么简单。赵立新的问题不在于措辞是否严谨,而在于罔顾历史事实,信口开河。难怪,紫光阁等官方微博都忍不住提醒他“对本国以往历史,应该略有所知”。

再看赵立新提出的问题:日本人占领北京八年,为什么没有抢走故宫里的文物并且烧

掉故宫?这符合侵略者的本性吗?

事实上,前半句是现象,而后半句已经是其得出的结论。在两者缺乏必然联系的情况下,赵立新就已先入为主地认定日本侵略者的所作所为不符合侵略者本性,着实令人感到匪夷所思。

到底是为了显示自己的与众不同,还是带有其他目的?

我们无从得知赵立新为何会萌生如此荒谬的想法。但有一点可以肯定,作为一名拥有较大社会影响力的公众人物,他理当谨言慎行。

“日本侵略中国”这一关乎大是大非的问题,早有定论,赵立新更应该仔细钻研学习,不用想着哗众取宠去弄一些别有用心、推新、新”推断、“新”观点出来。



## “应有尽有”

一场丧礼,3天宴席吃掉16万元;一些殡葬商家巧立名目,甚至还烧“纸二奶”“纸品牌护肤品”等;一些“白事先生”殡葬服务一条龙,“想怎么玩儿就怎么玩,包满意”……在一些地方,丧葬奢侈攀比的情况严重,一些殡葬从业者趁机诱导煽风,助推歪风借机敛财,导致很多家庭因丧致贫。新华社发 王鹏作

热议

# “舍命生子”的网红妈妈去世,一句“作死”太轻佻

□思凝

吴梦留给我们的,有痛心、有警示,但也有人性的影子。无论如何,既然吴梦本人已经付出生命代价,再多苛责,已是无益。

4月1日下午,“被绑架的手术”当事人吴梦在无锡病逝,年仅43岁。

伴随着吴梦的去世,曾经蔓延在网络上的指责仿佛得到应验一般,愈发理直气壮:作、傻、自私、占肺源、不负责任、道德绑架……即便吴梦已经无法辩驳,火力却丝毫没有减轻。

去年6月,作为重度肺动脉高压患者,42岁的吴梦不顾医生和会诊专家的劝阻,执意怀孕生子。她利用网红身份在网上高调宣布,如果自己生产成功,将给所有肺高压患者带来希望。

在接连经历了全麻剖宫产、修心换肺两台手术后,孩子和吴梦都奇迹般地活了下来。然而,这被舆论视作“对医生的道德绑架”。

其实,无论是医生还是吴梦本人,并没有感到喜悦。据媒体报道,吴梦后悔了,“丢了半条命”,术后还要面临排异、感染、支气管并发症等风险。而主刀医生虽完成了世界首例产妇肺移植,却希望这样沉重、揪心的手术是最后一例。

遗憾的是,这场赌局,吴梦还是输了。她为自己的选择付出了生命。

在嘈杂的争议中,吴梦的主刀医生陈静瑜不得不再次发声,澄清了吴梦的死因:“对医生抗感染用药不信任,觉得术后花费多”“拒绝必需的用药治疗,导致双肺反复感染,诱发慢性排斥,她甚至不遵医嘱不吃排异药。”

这个回应似乎又印证了她的作、任性和无理取闹。

这样的举动和结果,恐怕很多人都难以理解:与那些遭

遇突发事件时,用生命守护孩子的父母不同,吴梦的“为子献身”看起来更像一场刻意营造的悲剧。

在这场悲剧中,吴梦一人担当了导演、编剧和主演,所有人都成了必须无条件配合的配角——丈夫、医生、孩子、家人。

从这个角度看,吴梦的确“命责自负”。当她选择做一只扑火的飞蛾时,她就应承担起最坏的结果。我们也不应该去鼓励任何人,为了爱或者繁衍,将自己的生命置于绝境。不过,如果我们把理性和常识放在一边,尝试去追问:她为何拼死都要为丈夫留下一个属于他们的孩子,为何要承受这些常人难以承受的痛苦和非议?

恐怕答案不仅是一句轻佻的“作死”所能涵盖的。

“网红”“舍命产子”“道德

绑架”——当我们撕开这些冰冷且带着倾向性的标签,去凝视吴梦本人,去凝视人性的复杂,去凝视生命在死神面前的挣扎与无力,我们或许就能少些苛责,多一丝理解。

2013年11月,吴梦肺动脉高压症病发,医生推断她的生命可能只剩4年。刚开始,吴梦是积极的,她用文字记录她与肺动脉高压症的生死挣扎,以让更多的人认识到此病症,提早预防。

可是当倒计时一点点临近,在2017年的临界点上又发现自己怀孕时,吴梦选择“一命抵一命”,果真就是“胡闹”吗?

我们总劝别人要理智一点。但人之所以是人,而不是人工智能,就在于人无法做到完全以精密的“算法”来做决定。

在人的意识中,有感情、有

冲动、有倔强、有恐慌,这些与理智在一种纠缠的状态下同在,任何时候都难以割裂开来。

而在孩子降生以后,吴梦对继续治疗的回避和放任态度,恐怕也并非疯狂:一个人在历经了身患罕见疾病、死亡宣判,又在手术中“丢了半条命”,而孩子也已经顺利降生时,她的无力甚至自暴自弃,虽然未必可以被理解,但至少值得被包容。

归根到底,人性的深邃有时真的让人难以捉摸;而医院,也是最检验人性的地方。作为常人的我们,尚且在积极与颓唐、奋进与怠惰、任性与妥协、自私与利他之间犹疑着、摆动,更何况一个耳边响着“死亡倒计时”的病人。

“愿吴梦安息,愿她的孩子健康快乐成长。”——陈医生的话,或许是我们最恰当的姿态。

@微言博议

## 偷窥半年拘5天?

江苏常州,25岁姑娘小李租房半年,最近意外发现正对着床的插座竟暗藏针孔摄像头。房东陈某交代,摄像头是他去年购买安装的,通过手机APP连接,小李半年以来的私生活全暴露在镜头下。陈某被治安拘留5天。

@颜宴:5天?这是变相鼓励那些变态狂放心大胆地偷窥吗?

## 抢劫不带智商

云南建水的李先生前几天夜里路遇两男子抢劫,由于身上没带现金,对方“灵机一动”便拿出手机,逼迫李先生“扫码付款”。李先生被迫扫走1508元,手机也被抢。警方根据转账记录迅速抓获两嫌疑人。

@莆 chhn:实名制抢劫。

## 打110求坐牢 民警:OK

近日,江苏南通一名54岁的男子因找工作不顺,酒后拨打110报警,希望民警满足他坐牢的要求。由于接警员未理会其要求,他便在接

下来的两个小时内,连续拨打了59次110报警电话,并辱骂接警员。最终,男子被行政拘留10日。

@欧阳葫芦:醉汉打110许愿,民警帮其圆梦。多么温馨的新闻。

## 先看病后付钱

到医院门诊或住院,不用缴费,在就诊结束48小时内或出院时通过手机一次性付清医疗费用个人现金应付部分即可。4月2日起,杭州11家市属医院推出“先看病后付费”信用就医。

@lucky-明月心薇5188:这个好,最好纳入信用体系,以后信用不高办事不顺。这样对老赖还有素质不高的人可以提升他们的个人素质。

## 无声外卖

成都一家外卖店,除主厨外,洗菜、切菜、打包、外送几乎都由一群90后聋哑人完成。刚开始因沟通问题,效率低、投诉多,餐厅创始人邓如斌转变思路,签下多家团体客户,提前带着员工熟悉路线。

@言身寸微辰:此处无声胜有声。